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I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
P en tru  odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de tre i ori 

3 0  fii. rândul cu litere  garm ond

Esposeul.
S ib i iu ,  27 Novembre n.

Ministrul de finanţe a presentat 
dietei ţerii, în şedinţa de Sâmbătă, bud
getul anului viitoriu, comentându-1 şl 
de astădată cu obicinuitul esposeu asu
pra situaţiunii financiare a ţerii. Eve
nimentul acesta e de interes mare pen
tru tóté popórele patriei nóstre, — pen- 
tru-că e vorba de banii vărsaţi din 
partea lor în nesécatul vas al vistieriei 
statului, — prin urmare ne interesézá 
şi pe noi, Românii; din care motiv da- 
tóre este şi presa română a-şi spune 
cuventul în causă, cu atât mai vét tos, 
că în parlament nu avem ómeni cari 
sé represinte adevăratul punct de ve
dere românesc în direcţia acésta.

Avem să constatăm întâiu de tóté, 
că după cum ne spun gazetele patrio
tice din capitala ţerii, esposeul minis
trului de finanţe, — lung ca o zi de 
vară, — a lăsat fórte rece pe cei-ce l’au 
ascultat în dietă şi numai puţine şi 
fórte slabe aprobări s’au ainjit din par
tea partidului guvernamental, — după 
ce ministrul şi-a terminat chilometrica 
vorbire şi s’a aşetjat în fotoliul ministe
rial pentru a se da cu totul bineme
ritatei odihne.

Lucru uşor de înţeles. Ministrul 
n’a vorbit de cât în cifre şi cifrele sunt 
seci şi reci; nu însufleţesc pe nimeni. 
Ce însufleţire póte să câştige şi să simtă 
omul, când ceasuri întregi nu i-se vor- 
besce de cât numai pe córda acésta: 
luăm de aici atâta, dăm aici atâta, nu 
se ajunge atâta, întrece atâta, etc. ? 
Plictisitoriu al naibii e un astfel de 
esposeu I

Şi dacă mai iai, că în el minis
trul de finanţe a zugrăvit cu colorile 
cele mai triste şi situaţia aprópe de 
desperat în care se află ţâra din punct 
de vedere economic-financiar, e de mi
rat, că s’a putut nasce şi atâta însu
fleţire şi atâta simpatie pentru esposeul 
ministrului de finanţe, câte se zice că 
ar fi fost în dietă!

Pentru-că, după cum ne spune 
ministrul de finanţe, — cel mai com
petent, prin urmare, în chestii de na
tura acésta, — ţâra nóstrá stá aprópe 
de pragul, dacă nu chiar pe pra
gul unei crise teribile economice, pro
vocată de împrejurarea, că de ani de 
zile n’avem recoltă bună, preţurile ce
realelor nu se urcă, filoxera pustiesce 
viile, bóléié de porci şi de vite cornute 
decimézá acéstá parte a averii cetăţe
nilor, industria stagneză şi trebue să 
sufere perderi colosale, comerciul stă 
pe loc, şi altele şi altele, tot lucruri 
íugrijitóre şi deprimAtóre pentru omul 
care se gândesce şi la mâne, nu nu
mai la astăzi, prin urmare şi la vii- 
toriul, nu numai la presentul acestui 
stat, din care facem parte şi noi.

Intr’adevăr posomorită icóná a 
situaţiei economice-fiuanciare din ţâra 
nóstrá e cea aruncată în fuga vorbirii 
din partea ministrului de finanţe în 
esposeul seu rostit Sâmbătă în dieta 
ţerii. De altcum nouă ne este ea prea 
bine cunoscută, pentru-că de mulţi ani 
tot aşa o vedem. De ce ni-o presentă 
acum, şi tocmai acum, şi ministrul de 
finanţe, şi în colori atât de sinistre? 
Iată de ce: ca să îndemne ómenii la 
cruţare, la economisare. In zile de

crisă e bine să se spună acésta cetă
ţenilor.

Şi ministrul de finanţe ni-o spune, 
limpede şi la înţeles, că în situaţiuni 
critice economice, cum e cea actuală, 
fie-care om are să-’şi reducă la minim 
trebuinţele, să vadă bine cum îşi îm
parte venitele, pentru-că nu ştie când 
póte să bată ciasul crisei, care aduce 
ruină totală pentru el, ca cetăţean de 
stat, şi prin el şi statului, din care face 
parte.

învăţăturile sunt bune şi la loc; 
pentru-că totdeuna e bine să se spună 
ómenilor că au să trăiască cu cumpăt, 
cu socotéla bună şi cu bună împăr- 
ţâlă. Şi tot ce e de regretat e aceea, 
că cel-ce dă sfaturile şi învăţăturile 
acestea bune, ministrul de finanţe, ca 
chivernisitoriu al averii ţerii, nu se ţine 
şi el de ele, pentru a da singur esem- 
plu de economisare, de reducere şi 
restrîngere de trebuinţe, ci tocmai din 
contră, presentează parlamentului spre 
încuviinţare un budget cu douăzeci ş i  
nouă milióne m ai mare de cât cel din 
an u lprentergetoriu , acum, tocmai acum, 
când amăsurăt constatărilor sale pro
prie, ţara se află aprópe de pragul 
unei crise economice-financiare!

Va să zică, ministrul nostru de 
finanţe una a vorbit şi alta a făcut, 
ceea-ce încă va fi contribuit mult la 
faptul, ca esposeul seu să nu fie pri
mit din partea deputaţilor din dietă, 
şi nici din partea presei, cu prea mare 
bucurie şi însufleţire. E o mare gre- 
şală acésta. pentru care domnul mi
nistru de finanţe sigur că-şi va auzi 
buchile în dietă, cu ocasiunea discuţiei 
ce se va deschide asupra budgetului, 
precum şi pentru scăderile budgetului 
însuşi, — despre care vom vorbi în 
numărul viitoriu.

P a z a  g r a n i ţ e i .  Ne spun patrioti
cele ziare că în ministeriul de interne se lu
crează la un proiect de lege prin care se va 
sistemisa gendarmăria de graniţă, în scopul 
ca sé controleze mai bine, nu ştim c e .. .  
emigrările sau imigrările?? Se lucréza de 
altcum şl la un proiect de lege pentru pas- 
pórte.

Apărarea Saşilor. In şedinţa de 
eri, Luni, a dietei magiare, a luat cuventul 
si deputatul Saşilor, W. Melzer, pentru a 
apăra pe Saşi în contra atacurilor adresate 
lor din partea magiară. A accentuat, că pe 
Saşi îi léga de Nemţii din Germania numai 
religia şi cultura ; alte legături nu au cu stră
inătatea, pentru-că ei ştiu fórte bine că esis- 
tenţa lor e strîns legată de esistenţa statului 
ungar, la a cărui consolidare contribuesc şl 
ei, cu tóté puterile lor. Vorbirea a fost pri
mită cu simpatie şi din partea deputaţilor 
magiari.

Tariful vamal german. Intră de
putaţii Germaniei a fost împărţită motivarea 
noului tarif vamal, în care se spune, că după 
ce convenţiile comerciale cu statele străine 
vor fi abzise pe 3l Decembre 19u3, se im
pune necesitatea revisuirii tarifului vamal, 
şi înlocuirea lui cu un tarif nou. Primejdiile 
cari ameninţă agricultura germană vor fi de- 
lăturate prin acest nou proiect de tarif, care 
va îmbunătăţi mult situaţiunea agriculturii în 
Germania. In Germania da ; o va ruina însă 
cu desăvîrşire în celelalte sta te!

Din Austria. Situaţia politică în 
I partea ceealaltă a monarchiei încă tot nu e 

.limpezită pe deplin. Părerea generală este, 
că de-şi crisa a fost delâturatâ pentru un 
moment, e uşor posibil, ca ea de nou să se 
ivésca. Z áriul Cehilor tineri zice, că prim- 
min'strului Körber nu i a succes să scótá pe 
representanţii Cehilor din reservele lor ; ceea-ce 
insemnézá, că Cehii nu se mulţămesc numai 
cu promisiunile făcute, că se va ţină la tim
pul seu cont de pretensiunile lor. Ziariul 
„Politik“ încă spune, că situaţia nu s’a 
schimbat şi că dacă nu se ţine sémá de pos
tulatele Cehdor, crisa politică rămâne per
manentă. Cum se vede, Cehii sunt încă tot 
stăpâni pe situaţie şi vor esercia numai act 
de graţie faţă de guvernul austriac dacă vor 
lăaa aé tréca budgetul. Că după budget ce 
va urma, vom vedé, şi noi şi — priin-mi- 
nistrul Körber. De altcum se menţine svonui, 
că în caşul dacă Cehii ar prepara guvernului 
încurcături, reichsrath-ul va fi disolvat şi se 
vor face alegeri noue. Mai şti, dacă nu e 
acésta tocmai şi dorinţa Cehilor, cari din 
ultimele alegeri au eşit încâtva cam slăbiţi??

Din dieta.
La ordinea zilei încă tot discuţiunea 

asupra răspunsului la mesajul de tron, — cu 
mică întrerupere Sâmbătă, când ministrul de 
finanţe a presentat projectul de budget pe
1902.

In firul discuţiunilor momente mai în
semnate au fost în şedinţa din 18 Novembre, 
în care deputatul Beöthy Ákos, fost membru 
al partidului naţional, (apponyist), ear’ acum 
afară de partide, a luat la critică severă în
treg sistemul de guvernare, nu numai al ca
binetului de acum, ci al tuturor cabinetelor 
câte s’au perondat de la 1875 pănă acum. 
Lui Széli i-a imputat, că de la tusiunea din 
1875, când în cabinetul Tisza a avut resortul 
finanţelor, şi pănă la lex-Tisza are parte în 
păcatele politice ale tuturor eab netelor. De
şi aceentuézá cu atâta aplomb lozinca „legii, 
dreptului şi dreptăţii“, totuşi nu s’a emanci
pat nici acum de sub sistem *1 vechiu, ci l’a 
atenuat numai în mijíóee. Beöthy a încheiat 
cu versurile: „In trecutul teu nici o bucurie; 
în viitoriu-ţi nici o speranţă!“

Firesce, Széli a răspuns imediat, cău
tând sé réstórne acusele ridicate de adversa- 
riul său.

Şedinţa din 22 Novembre pentru patrioţii 
eu patentă a fost nou prilej de a-şi şc0te la 
mezat patriotica ind gnare contra bieţilor 
Slovaci, respective contra partidului poporal, 
cu ştirea căruia se urméza agitaţiunile panslave 
(!). De astădată salvatorul ideii a fost deputatul 
Bornemizsa Lajos, care atrăgând atenţiunea 
dietei asupra „agitaţiunilor naţionalistice slo
vace“ din părţile nordice ale ţerii, ar voi 
să clarifice întrebarea: ori de lucrurile acelea 
agitatóre, ce se publică în organele de pu
blicitate ale partidului poporal, se publică óre 
cu ştirea şi învoirea partidului ? Acum deja 
în íntréga regiunea nordică e respândită agi
taţia naţionalistică — zice Bornemisza, — 
chiar şi în comitatul Sáros, unde pănă acum 
nici de veste nu i-se ştia. Cetesce articoli 
din gazeta slovacă „Krestyânu şi íntréba pe 
abatele Molnár, că consimte el cu cele pu
blicate acolo ? Se zice în un articol de aces
tea, că poporul slovac se nu despereze, de-şi 
e privit cu ochi bănuitori şi de-şi unii ’1 
consideră ca străin în acéstá ţâră, apoi, că 
mai bine ’i merge Slovacului în America, 
unde ’i e permis să fie slovac, unde biserica, 
şe0la, reuniunea, casina şi tot ce are el e 
slovacă. Se mai spune în articol, că autorul 
a căpătat de la un slovac re’ntors din Ame

rica o serisóre, în care acela se plânge că 
re’ntors a casă a aflat stări de lucruri schim
bate total, în satul seu acum preotul predică 
ungure8ee, şi când şi-a esprimat nemulţătnirea 
faţă cu predicarea în unguresce, protopretorul 
l’a pedepsit cu douăzeci de coróne. Amărit 
de cele ce a aflat a casă s’a re’ntors la Ame
rica, unde acum blastămă asupra vestitei li
bertăţi magiare.

A mai cetit şi alţi articoli din nKrestyânu, 
în firul cărora onorabilul Bornemisza a zis, 
că dacă s’ar înfiinţa în slovăcime mai multe 
oficii de matriculanţi, nici vorbă nu va mai 
fi de revbuirea legilor politice - bisericesci; 
dacă însă agitaţiunea naţionalistică slovacă 
va dura mai departe, atunci nu va mai fi în 
stare nimenea se o suprime, ori s’o împedece. 
(Sgomot mare. Deputatul poporal Buzăth 
strigă: Nu aţi făcut nimic în favorul naţionali
tăţilor ! Deputatul Kubik (poporal): Ceva totuşi 
aţi fi putut face în timp de 34 de anii Ba- 
kovsky: N’au făcut nimic!) După liniştirea 
iritaţiunii Bornemisza zice, că în actuala se
siune parlamentară nu e nici o problemă mai 
ponderósá de cât problema agitaţiunilor na
ţionalistice dintre slovăcime, şi întrăbă de nou 
pe Molnár, că are cunoscinţă despre acestea 
şi apróba-le?

Molnár răspunde, că nu el e redactorul 
numitei foi, deci nu póte fi făcut responsabil 
pentru cele ce se publică în ea, afară de 
aceea el niei nu pricepe limba slovacă. De
clară în fine, că partidul poporal nu numai 
nu are nimic cu agitaţiunile naţionalistice 
slovace, ci chiar condamnă ori-ce agitaţiune 
naţionalistică. (Ca să se ştie! Red).

Bornemisza ia de nou cuvântai şi ce
tesce încă un articol din „Krestyânu, în care 
nobilii slovaci sunt acusaţi că şi-au tradat 
neamul: Pomaniczky, Bsniezky,Mednyân8zky, 
Rnkovszky, Ki'xinyi şi alţii, cari nu mai 
recunosc a fi de origine slovacă. Peste tot 
domnii slovaci îşi tradeză neamul, nu res- 
pectéza şi nu spriginesc presa slovacă, jertfesc 
însă mii şi mii pentru reuniunea culturală din 
nordul Ungariei (reuniune de magiarisare.— 
Red.), de la care Slovacii nu pot avé niei 
un folos, ci numai perderi şi pagube incal
culabile. íntréba de nou pe Molnár, iă apróba 
el aceşti art coli, ori ba? Acesta răspunde 
şi declară la fine, că „dacă ar afla în acei 
articoli şi numai cât un fir de păr „ceva ce 
ar fi ori agitaţie naţionalistică, ori infidelitate 
ţaţă cu statul unitar magiar*, — le-ar con
damna şi osândi şi dînsul.

Au mai reflectat lui Bornemisza încă 
trei deputaţi (membri noi ai partidului po
poral), dintre cari Nicolau Zboray a avut 
curagiul să spună în plin parlament, că bu
curos subscrie fórte multe puncte din articolii 
cetiţi de Bornemisza.

*
In casa magnaţilor răspunsul la adresă 

a fost discutat şi primit în şedinţa din 20 
Novembre, fără gălăgiile obic’nuite în casa 
de jos. Singur contele Aurel Dessewffy a 
provocat puţină sensafie prin complimentul 
ce l’a făcut cabinetului actual prin decla- 
raţiunea, că era noua introdusă de Széli 
e era onorabilităţii. La cererea ministrului 
de honvezi baron Fejérváry, fost membru şi 
în cabinetele anterióre, Széli a respins com 
plimentul, zicând că „nu póte afirma nimenea, 
că erele de guvernament anterióre ar fi fost 
lipsite de criteriul onorabilităţii“. Dessewffy 
însă a răspuns că-şi susţine opinia, „pentru-că 
guvernul anterior nu a respectat secretul epis
tolar şi s’a inc/erat şl în afaceri de miţă pri
vată“. (Afară de Fejérváry mai erau de fată 
foştii ministri-presidenţi Szapáry şi Wecke rle).
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Din comitate.
Congregaţia comitatului Caraş-Severin.

Lugoj, 22 Novembre n.

Mercuri, îu 20 Novembre n. s’a ţinut 
în Lugoj adunare generală estraordinarâ mu
nicipală, pentru a stabili în mod final lista 
viriliştilor comitatensi şi pentru a pune ter
min de alegere, pentru membrii cari au se 
facă parte din congregaţiunea comitatensă 
în urma mandatului primit de la alegători.

Lista viriliştilor a fost votată în forma 
presentatâ din partea organelor oficióse ale 
comitatului, după ce întâiu membrul Virgil 
Tomid a dat o lecţie bună funcţionarilor de 
la comitat, cari se fac advocaţii celor îndrep
tăţiţi sé li-se socotéscá darea duplu, şi le 
trimit petiţiuni litografate spre subscriere, 
pentru a reclama acest favor dat de lege; 
ear' terminul pentru alegerile membrilor co
mitatensi s’a fixat pe zilele din 28, 29 şi 30 
Novembre n., numindu-se presidenţi de alegere 
şi dintre Români mai mulţi, ca de es. Dr. 
George Popoviciu, protopopul Lugojului pen- 
trul cercul electoral al Lugojului român, dl 
Coriolan Bredicean pentru cercul Gavoşdiei, 
Elie Irăilă, pentru al Maidanului, ele.

Momentuositatea congregaţiei acesteia, 
din punct de vedere naţional o formâză însă 
cele două interpelaţiuni rostite în congrega
ţie înainte de a se întră în ordinea de zi.

Una a fost a iubitului nostru conducă- 
toriu Coriolan Bredicean, în chestia sacrilegiu
lui de la Balinţ, unde gendarmii au necin
stit sfântul altariu al bisericei române, şi alta 
a protopopului din Lugoj, Dr. G. Popoviciu, 
în chestia colonisărilor făcute şi plănuite a 
se mai face pe Valea-Begheiului, în comitat.

Amândouă au fost ascultate cu mult 
interes, şi au provocat răspunsuri mulţumi- 
tóre de la vicecomitele Fialka.

Dl Coriolan Bredicean, după ce cons
tată în interpelarea făcută, că nu trece an 
în care să nu se întâmple conturbări grave 
de liniştea publică, în acest comitat, locuit 
de cel mai blând şi ascultătoriu popor, de 
poporul român, cum s’a întemplat la Meha- 
dica, Corniareva, ear’ acum la Balinţ, şi după 
ce face declaraţie solemnă, că Românii vor 
ţină la tricolorul lor naţional aşa cum ţin 
la limba, legea şi datinile strămoşeşti, pen- 
tru-că „iubirea nâstră cătrâ tricolorul naţio
nal nu ni-o póte stinge nici o gână şi nici o 
ordinaţiune ministerială,11 — pune întreba
rea: ce s’a întâmplat la Balinţ? şi răspunde 
astfel:

La 3 Novembre a. c. s'a fixat ziua 
sfinţirii şcălei gr.-or. române, şi despre acésta 
s’a avisat şi autoritatea publică locală, deci 
şi dl Hirschl. Protopopul tractual se aştepta 
să vină cu trenul, de aceea poporenii au aran
jat un banderlu şi călăreţii purtau steguleţe 
treicolor ca semne de paradă. Aşa a trecut 
— pe la casarma gendarmilor — cortegiul de 
întimpinare la gară, dar’ fiind-că protopopul 
nu a sosit cu trenul, cortegiul s'a reîntors cu 
acele steguleţe în Balinţ. Pretorul Hirschl a 
sosit tot cu acel tren, cu care aşteptau po
porenii pe protopopul, şi Hirschl a văijut ste- 
guleţele şi a fost poftit să mărgă el într’una 
din trăsuri, dar' n'a primit invitarea, însă 
nici steguleţele nu le-a escepţionat, nici nu a 
poftit depărtarea lor. Ast mod Românii ne- 
având nici îu gând a face vre-o demonstra
ţie contra suveranităţii statului, reîntorşi în 
Balinţ s’au dus la biserică, eară steguleţele 
le-a dat fie-care la câte un copil, ca să se 
jóce cu ele. Până a durat serviciul divin în 
biserică, conducetoriul postului de gendarini 
din Balinţ a dat faţă cu dl Hirschl şi a venit 
vorba şi de steguleţele călăreţilor şi prin ur
mare dl Hirschl a fost înainte avisat de ce 
se pregătesce. Ce crdin a dat dl Hirschl nu 
putem şti, fiind vorba de instrucţii date even
tual sub sigilul secretului oficios, prin urmare 
decursul acestei întrevederi nime nu-1 va 
pută constata. Fapt e însă, că până decurgea 
în biserică slujba, după-ce au dat lui Hirschl 
raport, gendarmii s’au pus în plen-parad şi 
adjustare completă şi s’au postat înaintea bi
sericei, aşa, că după-ce poporul a eşit din 
biserică cu litia, ca să mérga la şeolă să o 
sfinţâseă, gendarmii au fost presenţi şi lăsând 
se trâcă cu litia, au întrat în biserică unde 
se mai afla numai epitropul şi crîsnicul, şi 
întrând prin uşa împărătăscă în altar au în
trebat de steguleţe. Neaflând nimic în bi
serică, au chemat de la slujba de sfinţire, care

se săvârşea la şcâlă, pe cei-ce erau în ban- 
deriu cu steguleţe şi i-au dus sub escortă la 
căsarma gendarmilor. Acesta e faptul care 
constitue conturbarea serviciului divin şi vio
larea sânţeniei bisericei.

Sfinţirea şcdlei din Balinţ, cu steguleţe 
cu tot putea trece în linişte, dar’ autorităţile 
publice, cari au datorinţă să ocrotâscă bise
rica şi şcola, în loc să-şi împlinâscă acâstă 
datorinţă, ele provócá, ele conturbă sânta 
slujbă bisericâscă, ele calcă biserica şi altariul, 
ele rup pe credincioşi de la slujba divină şi 
îi escortâză. Ertat e acésta? Nu! Punibil e 
acésta? Da! Vom vede. Sau earăşi să se re- 
peteze, ca în trecut, scăparea de sub răspun
dere a provocătorilor şi căutarea păcătoşilor 
întră nevinovaţi ? ! E întru adevăr scandal, că 
vânătorii după merite şi persecutătorii popo
rului, când resultatul disposiţiunilor lor în
trece aşteptarea lor, sau văd că au lovit preste 
ţel, atunci fie-care caută să arunce responsa
bilitatea pe celalalt. Aşa-i şi în caşul concret. 
Dacă nu se călca biserica, altarul, şi nu se 
conturba slujba divină, se întreceau care de 
care, arogâudu-şi sieşi meritul, că ar fi prins 
„demonstranţi antipatriotici“. Stând causa alt
cum, Hirschl se lapedă de urmărirea treico- 
lorului şi nu vrea să fie identificat cu aceea 
ce au făcut gendarmii. Dar’ óre nu a putut 
Hirschl împedeca procederea gendarmilor? 
Ce grabă au avut în zi de sérbátóre, cu oca- 
siunea sfinţirei de şcolă a face perchisiţiune, 
în causa de transgresiune, în care nici nu e 
ertat să se facă. Şi cum cutézá gendarmi a 
întră în biserică fără a avisa pe stăpânul bi
sericei? Numai în mod ilegal. Cine li-a spus 
gendarmilor că în biserică sunt steguleţe ? 
Nime! Şi dacă călăreţii pórta steguleţe trei- 
colore, casa lui Dumnezeu e responsabilă? 
E curată despreţuire a bisericei şi tocmai 
gendarmii cei de altă lege trebuia să respec- 
teze sfinţenia bisericei românesci, respectarea 
sfinţeniei bisericilor preste tot e o datorinţă 
elementară a fie-cărei autorităţi publice. Las’ 
că şi biserica trebue să ţină la demnitatea ei, 
şi póte că despectarea bisericei din Balinţ a 
urmat ca o răsplată, pentru-că altariul Mân- 
tuitoriului şi sânta cruce au fost închinate 
celui ce nu crede nici în Christos nici*-în 
semnul mântuirei nóstre. P e n t r u  acésta u i t a r e  
de demnitatea bisericilor din Balinţ vor avé 
să răspundă episcopii respectivi şi vor avé 
datorinţa a se îngriji, ca pe viitor să nu se 
mai repete astfel de scene umilitóre.

Tot asemenea de revoltător e şi faptul 
săvârşit de gendarmi, cu scóterea ómenilor 
de la slujba dumnezeéseá. Creştinul la slujbe 
divine numai de glasul preotului are să as
culte, ca de glasul celuia ce stă întră cre
dincios şi Dumnezeu, la care se închină. Zis’a 
cineva că óinenii sunt la slujbă cu steguleţe 
treicolor. Nu! Deţinere, escortare în causa 
de transgresiune nu esistă după lege, apoi 
când gendarmii au călcat legea, nu sunt ei 
provocatori ?

Iată că poporul român, bun, blând, supus, 
ascultător — prea ascultător — stăpânit de 
autorităţi de alt neam, trebuie se îndure vio
lări de sfinţenia bisericei, de libertate, de 
cultul religios! Şi din ce causă? pentru-că 
lipsesce iubirea autorităţilor pentru popor, 
lipsesce simţul de datorinţă, lipsesce conştiinţa, 
că autorităţile publice sunt pentru popor şi 
sunt slujbaşii lui plătiţi şi susţinuţi de el — 
precum i-a învăţat secretariul de stat Gullner.

Aceste direcţiuni trebue sugrumate, a- 
ceste fapte trebue strivite, de aceea întreb 
pe dl vice-comite:

1. Are cunoştinţă de faptul acesta?
2. Eruatu-l'a şi ce a făcut pentru eru- 

area adevărului şi a culpabililor ?
3. Ce disposiţii a luat, ca sacrilegiul bi

sericei, violarea cultului religios, călcarea li
bertăţii cetăţenilor, să fie în mod esemplar 
pedepsite şi pe viitoriu?

4. Ce are de gând a face, ca pe viitoriu 
biserica, şcdla, cultul, libertatea, să aibă ga- 
ranţe mai serióse?

Vice-comitele Fialka răspunde, că a 
condus însuşi ancheta deschisă şi a constatat, 
că într’adever s’a comis act de violare în 
contra evlaviei religiöse, isvorit din escesul 
de zel al gendarmilor, cari au lucrat de ca
pul lor, prin urmare protopretorul Hirschl nu 
e vinovat întru nimica. Pedepsirea gendarmi
lor a fost cerută din partea vice-comitelui de 
la comandamentul gendarmilor din Seghedin.

Dl Corolian Bredicean cere, ca resulta
tul cercetării disciplinare, ordonată în contra

gendarmilor, să fie comunicat autorităţii su- 
perióre bisericesci, a bisericei violate din Ba
linţ, ear’ ministrului de honvezi să se trimită 
representaţiune, ca prin un cerculariu se in- 
strueze gendarmeria se nu mai necinstéscá 
biserici. _____  (Va urma).

Chestiuni şcolare.
Ceva din trecutul şi presentul şcolei popo
rale, în legătură cu posiţiunea învăţătorilor 

de loan Pai CU învăţătoriu.
(Urmare.)

Eu cred, că a sosit timpul, când tre
bue să fim convinşi, că numai reputaţiunea, 
vaza, autoritatea ndstră şi respectul ce trebue 
inspirat ori-şi-cui, ne va pune în posiţie de 
a nu fi vorbele nóstre cele bune şi frumóse 
din şc0lă după cuvintele apostolului Pavel: 
»Aramă sunátóre şi chimval răsunător“.

Tincu Velea, istoric bănăţean, zice: 
„Un popor numai atunci viéza, dacă 'şi cu- 
nósce trecutul şi se însufleţesce de viitoriu“. 
Să ne íntórcem în momentele acestea ochii 
sufletului spre a ne aminti sórtea şc0 lelor pop. 
române şi a învăţătorimei din trecut, şi seăr- 
mânând presentul, să vieţuim în viitoriu unii 
cu alţii conform binelui şi adevărului, drep
tului şi dreptăţii, cu desinteresare, după anu
mite regule, ca să putem la pragul casei veci- 
niciei zice: Aţi veţlut şi ştiţi, cum era în 
trecut?!! Uitaţi-vă şi admiraţi presentul!! 
Insufleţiţi-ve de falnicul viitoriu, ce ne aştâptă, 
ca să viărn!! Să facem, ca viitoriul să póta 
spune cu glasul stâncei din munte, că con
ducătorii imediaţi ai poporului român — pre
oţii şi dascălii — au creat acésta stare de 
lucruri şi ei ajutându-se împrumutat au dat 
direcţiunea corectă şi démna de viţa română.

Am auijit cu toţii, — şi cei ce au func
ţionat în trecut şi nu sunt nici astăzi pen
sionaţi ştiu, — că plata învăţătorilor de atunci 
era de tot modestă. Câteva merţe de bucate, 
o dutcă de la tot copilul de şc0 lă, atâta tot!

Şi rar, ba mai nicăirea — la sate în
ţeleg — nu era salariu sistemisat de 2 0 0  

fioreni, — apoi de 300 nici potnenélá. Nu 
ne putem mira acum, dacă poporul privesce 
cu g ia lu ss ie  la — atâta ban, —  t r e is u te  d e  
zloţi, pe o earnă. Căci poporul nu pricepe 
pretutindenea despre ce este vorba, şi nu 
pretutindenea i-se esplică lucrul, din care 
causă apoi resultâ atâtea neînţelegeri şi ne
gocieri !!

Prin urcarea salariilor ni-s’au însutit 
însă şi sarcinile. Ni-s’au pus mulţi controlori. 
Fie-care poporean care contribue cu obo
lul său la léfa învăţătoriului, se ţine în drept 
a pretinde ceva de la cel plătit de el.

Dar’ să nu mai facem pomână lungă 
despre aceste rele, ci să facem o mică repri- 
vire asupra stării învăţătorilor şi a şc0 lelor 
nóstre din trecut, ca în comparare cu cea 
presentă să putem conclude atitudinea ce 
avem a lua în viitoriu, provă4 endu-ne cu ar
mele cu cari se putem lupta contra indolen
ţei, presumţiunei, aro ganţei şi obstinenţei.

In timpul mai vechiu, cu privire la 
persóna educăt0re putem afirma că învăţă- 
toriul de regulă era cel mai de frunte, mai 
talentat şi mai cu stare om din comuna bi
sericâscă.

Era omul acasă la el. Nu-i trebuia cuar- 
tir, nu lemne, ba chiar şi prelegere se ţinea 
în multe locuri în casa dascălului.

Era stimat de poporeni cu mult mai 
mult decum suntem noi astăzi, pentru-că 
dacă nu toţi, apoi partea cea mai mare de
pindeau de la dînsul.

Nu cuteza, pentru multă lume, să zică 
careva ceva dascălului în faţă vorbe de ocară, 
pentru-că fie-care se temea, că dascălul ar 
puté pretinde capitalul ce-i datoresee, sau 
cele 3 ferdele de bucate, cu cari de 3 ani 
rămăsese în restanţă.

Insă noi nu putem îngădui atâta vreme. 
Pentru-că nóuá ne trebue salariul, ca să ne 
susţinem. Ba ne mai trebue şi cuartir, şi 
lemne de foc, şi cuincuenal şi grădină etc.! 
Apoi să nu se spărie bietul român de atâ
ţia — şi — ? I ! De aici a rămas pâaă as
tăzi în inima poporului nostru de la sate 
convingerea: că un om din satul lui tot 'i 
mai bun, de-ar avé numai a 3-ea parte din 
cualificaţiunea unui străin, căci nu cere atâ
tea şi mai merge şi pe aşteptate, sau pe o zi 
de lucru. Vorba comună: »Nici un proroe 
nu-i cinstit în patria sa“7  aici are loc numai

ţinându-ne strict de înţelesul ei. Căci învă- 
ţătoriul în comuna sa natală ’şi are duşmanii 
perpetui, — dacă are, — de cari ştie să se 
păzâseă, căci are cunoscinţă de causa din 
care îi sunt duşmani. Dar’ apoi şi are şi 
omenii săi, cari îl sprijinesc în bunele sale 
intenţiuni.

In sat străin însă, aprópe, sau chiar 
toţi ’ţi sunt duşmani, — înţeleg, — dacă te 
porţi cum îţi dictézá legea fără a fi sprijinit 
din partea celor ce datorinţă au a te ajutora. 
Numai atâta e deosebirea, că unii sunt mai 
puţin şi alţii mai mult pronunţaţi-

In timpul treeut n’apuca să rupă indi
vidul o zeiche de miţe şi era învăţătoriu în 
tălpi. Astăzi însă rupi multe rocuri pe ban- 
cele şc01ei, înveţi şi eheltuiesci mult, până 
primesci „darul şi darea de sus“.

In timpul cu salariile la aparenţă mici 
se ţinea prelegere 2-uă, cel mult 3 óre pe 
zi. Astăzi avem une-ori şi şepte.

Atunci li-se spunea elevilor, când erau 
se plece acasă: pe după arnézi aveţi d’aici 
până aici, cari nu veţi şti, să luaţi câmpii!! 
După ce ajungeau copiii acasă, rupeau, ru
peau; aşa învăţau. Căci ce zicea dascălul 
era sfânt, şi numai la o singură întrebare a 
lui, trebuia spusă lecţia, — de elev — ca pe 
sióra.

Astăzi fără a te mai cugeta şi la „Hi
giena pastorală", propui după tóté regulele 
pedagogice şi psichologice, până începi a oftă 
şi te apucă junghiuri pe la tóté încheieturile. 
Ear’ dacă cu tóté acestea întrebând pe copi- 
laşiul cuiva despre ce a fost vorba în óra 
trecută? şi lui i-a îngheţat vorba în gură; 
pună-te Dzeu şi 'i dă 2-a tu palma, c’apoi 
îţi vezi sfinţii. Pentru-că şi părintele copilu
lui respectiv ştie, că învăţătoriul trebue să 
fie sfânt din icóná. (Va urma.)

R e v i s t ă e s t e r n ă
Turburări grave îu Grecia. De mai 

mult timp studenţii de la universitatea din 
Atena sunt în permanentă agitaţie, din causă 
că sfântul sinod se declarase pentru traduce
rea evangeliei în limba elină modernă. S’au 
f ă c u t  d e m o n s t r a ţ i u n i  m a r i  î m p r e u n a t e  e u  r ă n i r i  
şi arestări, şi chiar mórte de om, în urma cărora 
metropolitul Procopios Oeconomides, presidentul 
s-tului sinod, cum şi şefid gendarmeriei şi prefec
tul poliţiei din Athena şi-au dat dimisia, ear’ 
guvernul a numit comandant al trupelor chiă- 
mate a restabili ordinea, pe generalul Vassos.

Cestiunea a început să devină atât de 
gravă, în cât chiar şi presa care la început 
era pe partea demonstranţilor, acum índémná 
poporaţia şi studenţimea la linişte.

Despre evenimentele de Vineri telegra
mele din Athena raportéza urmätörele:

Studenţii au petrecut nóptea la univer
sitate.

Camera s’a întrunit diminâţa pentru a 
procede la constituirea biurourilor. Aspectul 
Camerei este fórte furtunos.

Se produc altereaţiuni întră deputaţi. 
Miniştrii nefiind presenţi, deputaţii din opo- 
siţiune hotăresc să trimită o deputaţiune, ca 
să-i învite a asista la şedinţă. In Cameră, 
deputaţii se formézá în grupuri numéróse, 
cari discută, cu animaţiune. Grupuri numé
róse staţionâză de asemenea în faţa Camerei 
şi a Universităţii.

Se vorbesce de manifestaţiuni noue pen
tru după amiazi.

De altcum istoricul şi stadiul de acum 
al cestiunii e următoriul:

Prin cercurile bisericesci şi prin cercu
rile literare din Atena se agită deja de mai 
mulţi ani ideia, ca evangelia se fie tradusă 
în l mba grecă modernă, căci limba clasică 
elină, în care este acum tradusă evangelia 
pentru usul tuturor bisericilor grecesci din 
lume, nu mai este bine înţelâsă de imensa 
majoritate a populaţiunei grecesci.

Curentul acesta a început să prindă un 
teren larg atât în Grecia, cât şi mai ales în 
Atena.

S’a urmat o discuţie mare academică 
asupra acestei cestiuni prin ziare, prin reviste 
literare şi bisericesci, cum şi prin scrieri vo
lante, — literatură întrâgă asupra clasicis
mului şi asupra neologismului. In cele din 
urmă chiar şi o parte a clerului superior a 
fost câştigată acestei idei.

Astfel ideia cóptá, ea a fost adusă în 
discuţiunea sesiunei de tómná a Sfântului Si-
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nod din Atena. Preşedintele Sfântului Sinod, | 
metropolitul Procopios Economides, a stăruit | 
mult pentru traducerea evangeliei în limba | 
modernă grecâscă şi, spre a susţină propu
nerea, a ţinut un discurs lung, care a pro
dus mare sensaţie.

Metropolitul a zis eă evangelia este cel 
mai bun mijloc, ca în statele unde nu există 
nici o libertate, precum în Turcia şi în Egi- 
pet, să se facă o vie propagandă panelenă. 
Dovadă e istoria modernă a Spaniei, unde 
în timpul revoluţiei carliste, când libertatea 
presei fusese suspendată, ziarele au publicat 
drept prim-articoli părţi din evangelie, cari 
s’au potrivit perfect cu situaţiunea. Şi cu 
aceste texte de evangelie s’a făcut cea mai 
activă propagandă în contra monarchiei, de 
cătrâ republicani.

Cu actuala evangelie, scrisă în limba 
clasică elenă, de sfinţii părinţi ai bisericei, 
nu se póte face nici o propagandă culturală 
şi religiósa, căci ea nu e înţelâsă de imensa 
majoritate a poporaţiunii grecesei.

In altă ordine de idei Metropoli'ul a 
arătat că şi România s’a lăpădat de vechea 
limbă slavonă ce era în us în bisericile ro
mâne, şi apoi, acum zece ani, a modificat din 
nou redacţiunea evangeliei, ţinând cont de 
evoluţia limbei române. In Serbia şi în Dal
maţia de asemeni s’a înlocuit vechia limbă 
slavonă. Tot aşa la catolici, cari de altfel 
ţin mult la limba latină, în propaganda lor 
în Balcani şi în extremul orient se servesc 
de evangelia tradusă în limba popórelor re
spective.

Presa grecâscă, sesizată de propunerea 
preşedintelui Sfântului Sinod, a început o 
discuţie violentă asupra acestei cestiuni. Zi
arele cele mai seriöse şi mai importante din 
Atena, Asty şi Akropolis, au susţinut şi sus
ţin cu multă căldură introducerea limbei mo
derne în biserică.

In contra acestui curent s’a ridicat stu
denţimea din Atena, sprijinită de o parte din 
presă. Ea susţine că este o profanare a se 
atiDge de textul sfânt al evangeliei, fixat de 
sfintele concilii de pe vremuri. Discuţiunile 
au degenerat atât de mult, în cât s’au pro
dus conflicte sángeróse.

Acum cestiunea a trecut în domeniu 
politic, căci oposiţia vrea se profite din miş
carea ce s’a produs în contra hotărîrei Sfân
tului Sinod, spre a o exploata în contra gu
vernului.

Telegramele din Athena dto 23 No
vembre raportâză, că ministrul-president The- 
otokis a presentat regelui dimisia cabinetului, 
pe carea însă regele a respins’o.

Studenţii ţin încă tot ocupată universi
tatea, declarând că nu vor eşi din ea până 
nu vor fi retractate urmăririle judiciare. Tot
odată cer excomunicarea traducătorilor evan
geliei.

[Mai nou]
Din Athena se raportâză dto. 25 No

vembre, că în urma insistenţei ministrului- 
president Theotokis, regele a primit totuşi 
dimisia cabinetului.

Formarea noului cabinet a fost concre- 
(jută lui Zaimis, care Luni séra a presentat 
regelui urmatórea listă :

Zaimis ministru-president şi ministru 
de esterne; pe lângă acestea, până la ter
minarea investigaţiei în causa turburărilor 
ţine şi resortul justiţiei; Triandasillacos la 
interne; Topalis la m arină; Monfferato la 
culte şi instrucţiune publică; Negriss la finanţe; 
colonelul Corpas la răsboiu.

Regele a aprobat lista. Noii miniştri au 
depus jurământul încă în aceeaşi zi.

După depunerea jurământului s’a pu
blicat un decret regal, prin care şedinţele di
etei sunt suspinse pe patruzeci de zile.

*
Résboiul Burilor. Telegramă sosită 

la Bruxela dto 25 Novembre, raportâză că 
nu de mult comandantul Viljoen a făcut pri- 
soneră o trupă compusă din mulţime de eafferi 
sub conducerea a 23 soldaţi englezi. Pe basa 
dreptului ginţilor Viljoi n a dispus împuşcarea 
tuturor cafferilor, ear’ cu privire la cei 23 
soldaţi a făcut întrebare la Kitchener: ori de 
consideră ca vânători de pradă pe albii cari 
luptă în companie cu cafferii, sau de soldaţi 
ai sei? Kitchener a răspuns că respectivii 
sunt soldaţi din armata sa.

Guvernul bur a pus şi acâstă epistolă 
la do3ariul actelor, ca o dovadă că Englezii 
nu se ruşinâză a înarma contra Burilor se
minţii selbatice.

D in  R o m â n ia .
Deschiderea sesiunei parlamentare.

Mâne, Joi, se face la Bucuresci deschiderea 
sesiunei ordinare a corpurilor legiuitóre, după 
programul următoriu :

La orele 11 de diminâţă se va celebra 
un Te Deum la Metropolie, în presenţa: dlor 
senatori şi deputaţi, dlor miniştri, înaltei Curţi 
de casaţiune, înaltei Curţi de compturi, Cur
ţilor, tribunalelor, corpului profesoral, autori
tăţilor administrative, militare, consiliului co
munal şi Camerei de comerci,’.

La orele lD/a înaltele Corpuri şi au
torităţi se vor întruni în sala şedinţelor Adu- 
nărei şi vor ocupa: înaltele Curţi de casaţiune 
şi de compturi, tribuna a doua în drâpta 
tribunei diplomatice. Curţile, tribunalele, cor
pul profesoral, autorităţile administrative, co
munale şi Camera de comerciu, tribuna oficială.

Domnii senatori vor ocupa întâele bănci 
ale Adunărei din drâpta Tronului; domnii 
deputaţi băncile din faţa Tronului.

Pornirea cortegiului regal de la palat 
se va anunţa prin 101 tunuri.

La órele 12 M. S. Regele, însoţit de 
A. 8. R. Principele Moştenitor, este primit 
la scară de cătră dnii miniştri şi de cătră 
biurourile Corpurilor legiuitóre. M. S. Regele 
va întră în sala şedinţelor Adunărei, prece
dat de adjutanţii Séi, şi se va urca pe Tron, 
încunjurat de dnii miniştri şi de Curtea 
Regală.

M. S. Regele după cetirea Messgiului 
de deschidere părăsesce sala Adunărei, şi Cor
purile legiuitóre proced îndată la începerea 
lucrărilor.

Dnii senatori trec la locul Senatului.

NOUTĂŢI
Monarchal despre patriotismul Ro

mânilor. Zilele trecute Maj. Sa monarchul 
a primit în audienţă pe deputatul român bu
covinean bar. Yasilco. Convorbind cu el despre 
situaţia parlamentară critică în Austria, Maj. 
Sa a zis: „Sunt convins de patriotismul Ro
mânilor“.

*
Concert. Celebrul baritonist Dimitrie 

Popoviciu de la opera wagneriana din Bay
reuth, care a concertat mai pe urmă în Braşov, 
va arangia şi în oraşul nostru un concert 
Duminecă la 1 Decembre 1901 în sala de 
la Musikverein. Detailuri în numărul proxim.

n
Maria Terezia. Sâmbătă a fost bote

zată, în capela din Wallsee, nepoţica M. Sale 
Francisc Iosif I., dâudu-i-se nume Maria 
Terezia. Naşă a fost archiducesa Maria, re- 
presentată prin archiduc sa Maria Terezia, 
mama vitregă a moştenitoriului Francisc 
Ferdinand. La actul botezului a asistat şi 
Maj. Sa.

*
Alegerea de protoprerbiter al trac- 

tului Virşeţ (diecesa Caransebeşului) se va 
face în 26 Novembre (9 Decembre). Comisariu 
electoral e Andreiu Ghidiu, protopresbiterul 
tractului Caransebeş.

*
Emigrările. Guvernul ţerii a com

pus un raport voluminos, fórte amănunţit, 
despre stările publice din ţâră. E  împărţit în 
trei părţi. Partea primă face cunoscute dife
ritele lucrări ale ministeriilor, ear’ în a doua 
şi a treia parte se arată starea din anul 1900, 
pe tóté terenele vieţii publice, precum: miş
carea populaţiunii, amintindu-se şi emigrările 
şi imigrările, apoi stările comerciale, indus
triale, de agricultură etc. La emigrări găsim 
trecute urmatórele date autentice : In decur
sul anului 1900 au părăsit ţâra pentru a-’şi 
căuta o patrie mai bună: 33.888 de cetăţeni, 
împărţiţi după naţionalităţi astfel: Slovaci 
14.170, Magiari 9.883, Nemţi 4.393, Croaţi 
şi Şerbi 3.928, Ruteni 3.116, Români 3.092, 
— de alte naţionalităţi 306. Semne de bună
stare şi de înaintare economică vor fi şi 
acestea.

*
Contra imigrării Evreilor. Pentru 

a feri ţâra de potopul imigrării Evreilor, de
osebi a celor din România, guvernul inici- 
ase încă mai de mult tratative cu statele 
străine în objectul 0re-căror condiţiuni pe 
lângă cari sé se concâdă Evreilor trecerea 
graniţei. Terminate aceste tratative, minis
trul de interne a dat zilele trecute un cir- 
culariu prin care dispune, că numai acelor 
Evrei din România sé li-se permită a trece 
prin ţâră, cari vor arăta că au pentru su
portarea speselor de călătorie cel puţin 400 
coróne, cei în etate peste 10 ani, şi cel puţin 
200 coróne cei sub 10 ani, ori dispun de un 
astfel de bilet de călătorie, estradat din partea

0re-cărei societăţi de transport, care le asi
gură pe întreg parcursul spesele de călăto
rie, de întreţinere, eventual şi de căutare 
medicală şi de înmormântare,

Aceste disposiţiuni s’au luat în vederea 
faptului eă mulţi Evrei se străcurau peste 
graniţă sub pretextul că au să călătorâscă 
mai departe, dar’ întraţi odată în ţâră se 
dădeau jos din tren pe la anumite staţiuni 
şi rămâneau aici.

*
Post de notarin. De la pretura din 

J  am e escris concurs pentru întregirea pos
tului de notariu-adjunct în lladia, dotat cu 
900 coróne salariu şi 100 coróne relut de 
cuartir. Termin de concurs 14 Decembre st. 
n. Petiţiunile sunt a se adresa protopretorului 
Korkán în Jăm. ♦

Asigurări asupra vieţii în combi- 
uaţinne cu achitarea împrumuturilor 
hipotecare. O chestiune interesantă preo
cupă deja de timp mai îndelungat reuniunile 
de agricultură din Germania, fără a fi putut 
însă ajuDge, până acum, la un resultat real. 
Este anume vorba de a desărcina proprietă
ţile fonciare pe calea unor asigurări asupra 
vieţii, spre care scop se proiectâză crearea 
unei mari societăţi de asigurare, cu un ca
pital social de 10 milióne maree. In esenţă 
mersul afacerilor acestei bănci ar fi următo- 
riul: agronomul ridică la banca de asigurare 
hipotecară sau la o altă bancă un împru
mut hipotecar pe amortisaţiune, având a plăti 
la an 4% interese şi 7s% resp. 1% cuotă 
de amortisare. In caşul prim împrumutul 
s’ar replăti în 56 ani, în caşul al doilea în 
41 ani. In schimbul unei prime anuale ne
variabile, plătibilă din partea asiguratului 
până la mórtea sa, dar’ cel mult până la 
etatea de 65 ani, banca se obligă faţă de 
asigurat a replăti după mórtea acestuia în
treg restul împrumutului seu hipotecar, în nu- 
mărar. In modul acesta i-s’ar oferi familiei 
agronomului posibilitatea de a moşteni pro
prietatea liberă de sarcini, ceea-ce fără acâsta 
asigurare, şi având în vedere durata cea lungă 
a împrumutului (56 resp. 41 ani), altcum nu 
ar fi posibil. Ideia de-şi nu este nouă, va fi 
probabil executabilă, întrucât, se înţelege, va 
succede a aduna capitalul trebuincios. („Rev. 
Economică“),

$
Monete noue. In anul 1902 monetăria 

staiului va bate urmatórele monete noue: 
600.880 piese de câte 20 coróne în aur, (în 
valóre de 12,017.600 coróne), 200 000 piese 
de câta 10 coróne în aur (în valóre de 2,000.000 
coróne), 50,000.000 piese de câte doi fiieri 
(de bronz, în valóre de 1,000.000 de corone), 
50,000.000 piese de câte 1 tiler (în valóre 
de 50.000 coróne), — de tot 55,800.880 mo
nete în valóre de 15,067.600 coróne.

*
Patrusprezece zile — în agonie.

înainte cu două săptămâni s’a întâmplat în 
familia lui Schwarcsuk (servitoriu la univer
sitatea din Budapesta) nenorocirea, că răs- 
turnându-se lampa şi esplodând, petrolul a 
stropit pe hăinuţele copilaşilor Iosif şi Béla, 
cari într’o clipă au fost cuprinşi în flăcări. 
Micul Iosif (în etate abia de un an) a murit 
atunci îndată, în urma arsurilor ; celalalt însă 
(în etate de 6 ani) a chinuit patrusprezece 
zile. Luni diminâţă mititelul a scăpat în fine 
de chinurile grozave. Cadavrul i-a fost dus 
apoi la morguă.

!?
Ştiri din România. Societatea agrară 

a marilor proprietari a hotărit se aranjeze 
o exposiţie generală agricolă şi târg de vite 
în intervalul din 15 Sep embre până 15 No
vembre 1902; să angajeze membri corespon
denţi din străinătate, şi să ţină în fie care 
Joi conferinţe publice în localul ei din Bu
curesci, al căror subject vor avâ să fie ces
tiuni agricole.— Duminecă s’a făcut în Bucu
resci desvălirea monumentului ridicat de co
lonia ital ană în amintirea regelui Umberto 
I. Au participat la solemnitatea desvălirii 
marchisul Beccaria d. Incisa, ministru ple
nipotenţiar al Italiei la Bucuresci, colonia ita
liană din Bucuresci şi representanţii colonii
lor din Galaţi şi Brăila, şi public număros. 
Monumentul e aşezat în sala festivă a nou
lui palat al şc01elor italiene, a cărui inaugu
rare încă atunci s’a făcut. Noul palat are 
două etagii şi trei faţade în trei straie, cu 
sale mari şi spafióse, în cari vor fi instalate: 
şc0la primară de băeţi, şc0la primară de fete, 
societatea italiană de binefacere,reuniunea de 
cântări, etc. Memoria lui Mihaiu Vitézül a fost 
sărbătorită în ziua de Sf. Mihaiu şi în Ploeşti, 
Piteşti, Piatra-Neamţu, Craiova şi T.-Severin 
prin conferinţe asupra faptelor eroice săvârşite 
de vitézül Domn. — Consiliul de.miniştri a 
acordat un credit de 8000 de lei pe séma mi- 
nisteriului de domenii, pentru eheltuelile de 
representare a României Ia esposiţia de pes
cărit din Ostende. La acâstă esposiţie va fi 
espus şi un morun de 150 chilograme, 
pescuit la pescăriile din judeţul Tuicea. 
— Regele a dăruit societăţii „Elena Dómna“ 
un teren de 15.000 m e t r i  p ă t r a ţ i ,  si
tuat lângă şosâua Filantropia. Pe acest te
ren societatea va începe la primăvară con
struirea unui asii pentru infirmi şi sărăci.—  
Ministrul de culte şi instrucţiune publică

a interzis şc0lelor evreesci a mai ţinâ prele
geri în zi de Duminecă şi serbltori româ
nesc!

*
ş t i r i  mérunte. Poliţia din Viena a

deţinut pe pantofariul Bukovski, pe soţia şi 
două calfe ale lui, prinşi că falsificau ban i: 
piese de 20 fiieri, de 1 corână şi de 1 florin. 
— Alegerile municipale în comitatul Caraş- 
Severin oe for face în 28, 29 şi 30 Novem
bre. — In Sielniţa (comitatul Liptó), din ne- 
grija unei femei au ars 17 case cu tóté su- 
praedificatele lor şi împreună cu mulţime de bu
cate. — In hotarul comunei Ladna mică (lângă 
Caşovia) peste 1000 jugăre de pădure ard 
de mai multe zile. — In Caransebeş în nóptea 
spre 17 Novembre au ars casele, clădirile 
economice şi mulţime de bucate şi nutreţ 
ale locuitorilor Y. Săcălăzan, N. Piţigoiu, Y. 
Cornean, S. Cornean, I. Socaciu şi IeftaBîju. 
Focul abia diminâţă pe la opt óre a putut 
fi stins. — In Cossova (cercul Făgetului) au 
fost nimicite de foc optsprezece case cu tóté 
clădirile economice şi cu tot ce era adulat 
pe lângă ele. — Cum e informat „Magyar 
Nemzet“, inspectorul regesc de şcâie Carol 
Kakujay din Braşov va fi pensionat definitiv.

FELIURIMI
Din ameninţările lui Bismarck.

Profesorul Frederiksen publică într’o revistă 
danesă o epistolă a lui Bismarck scrisă în 
tomna anului 1862 lui Blixen-Eilecke minis
trul-president al Danemarcei, cu care era 
în bună prietinie. In 1862 ajunsese Bismarck 
ministru al Prusiei şi — după cum dovede- 
sce epistola din cestiune— deja de pe atunci 
era hotărît se sfarme totul ce ar sta în calea 
unirii principatelor germane. Epistola conţine 
fn acest object urmátórele: „Sunt ministru. 
Dacă scopul teu e să faci din Scandinavia 
o singură ţâră, nisuinţa mea e să unesc Ger
mania într’un imperiu; atunci vom lega apoi 
alianţă scandinav-germană şi vom ii aşa de 
puternici, în cât vom puté stăpâni peste in
trigă lumea. Suntem de una şi aceeaşi reli
gie, una ne este cultura, şi nici limba nu ni-se 
deosebesce mult una de alta. Spune însă com
patrioţilor tăi, că de cumva n’ar voi o ase
menea alianţă, voiu fi necesitat sé mi-’i fac in
ofensivi, pentru-că nu voesc să am în dosul 
meu duşmani, cari sé mé atace din dos în 
momentul când eu atac în altă parte.“

Posta Itedaciţunei.
Budapesta. Luăm act despre cele co

municate. De altcum locul unde a fost pu
blicată declaraţiunea, arată că nu i-am dat 
nici o importanţă 1

Notiţă oficială.
Se aduce la cunoscinţa publicului 

nostru, că a apărut şi se póte procura 
de la librăria archidiécesana (Sibiiu, 
strada Măcelarilor Nr. 45) călindariul 
archidiecesan pe anul igo2

Călindariul archidiecesan cu şema- 
tismul bisericei nóstre archidiecesane şi 
al dieeeselor sufragane, cu un cuprins 
literar bogat, cu îndrumări pentru în
văţători în ce privesce afacerile fondu
lui de pensiuni, cu indicarea evange- 
liilor şi a glasurilor, cu térgurile de 
ţâră, este indispensabil pentru preoţimea, 
pentru învăţâtorimea şi pentru toţi căr
turarii noştri. Acest călindariu costă 
8o fiieri —j— 10 fiieri porto postai.

Afară de ediţia mare (cu şematis- 
mul) s’a tipărit şi o ediţie mai mică 
(fără şematism), care costă numai 40 
pieri -j- porto postai 10 fiieri.

In celelalte a se adresa la librăria 
archidiecesană.

P . t. domni cari sunt încă 
în restanţă cu abonamentul 
la ziariul nostru, sunt recer- 
caţi respectuos, sé biuevoéscá 
a-şi achita restanţele în cel 
mai scurt timp, — spre a evita  
alte inconveniente.

A d m i n i s t r a ţ i u n e a .
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C O N C U R S
^  Pentru ocuparea postului de pro- 

topresbiter în tractul proto
presbiteral al Mer cur ei, de
venit vacant prin retragerea şi punerea 
sa în statul de pensiune a protopres- 
biterului tractual loan Droc, se publică 
concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Roman;t.

Dotaţiunea împreunată cu acest 
post este următdrea:*'

1. Venitele din parochia centrală 
„Mercurea“ fasionate în cóla B. pentru 
întregirea venitelor preoţesci de la stat.

2. Dotaţiunea ppresbiterală stato- 
rită prin conclusul sinodului archidie- 
cesan din 21 Aprilie 1900 ~sub Nr. 
protocolului 116, care parte adecă 400 
coróne se solvesce din fondul general 
administrativ al archidiecesei în 4 rate 
trilunare decursive, parte adecă 600 
coróne din fondul protopresbiteral în 
două rate de câte 6 luni decursive.

3. Taxele pentru visitaţiunea ca
nonică odată pe an, accidenţii, escur- 
siuni şi asistări la esamene.

Reflectanţii la acest post au a-’şi 
înainta cererile lor, instruite conform 
normelor în vigóre, Măritului Consis- 
toriu archidiecesan în terminul deschis.

Din şedinţa comitetului protopres
biteral al tractului Mercurea, ţinută la 
Sălişte la 16/29 August 1901.

I. Droc Ilie  Georgescu
preşed., protopr. notariu.

Nr. 7498 PI.

Aprobat.
S ib i iu ,  din şedinţa plenară, ţi

nută în 5 Novembre, 1901.

Consistoriul archidiecesan.

ad. Nr. prot. 913/1901. [234] 1 - 3

C O N C U R S
Pentru îndeplinirea postului vacant 

de protopresbiter din tractul 
protopresbiteral gr.-ort. al 
lilipşei se escrie concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de protopresbiter sunt: a) Veni
tele din parochia de clasa a III. cen
trală Ofenbara, conform cólei B. pen
tru întregirea dotaţiunei de la stat; 
b) dotaţiunea protopresbiterală sistemi- 
sată prin sinodul archidiecesan din anul 
1900 sub Nrii prot. 109 şi 110; c) 
diurnele şi spesele de cărăuşie de la 
visitaţiunile canonice, asistările la esa
mene şi esmisiunile din tract, cari se 
încassâză conform Regulamentului pen
tru visitaţiunile canonice; d) alte ve
nite accidentale şi estraordinare.

Concurenţii trebue să aibă cuali- 
ficaţiunea normată prin § 53 al statu
tului organic şi conclusul congresului 
din 1888 Nr. prot 111.

Cererile concursuale, instruate cu 
documentele necesare, în sensul nor
melor în vigóre, sunt a se adresa Prea- 
veneratului Consistoriu archidiecesan în 
terminul deschis.

Din şedinţa comitetului protopres
biteral al tractului Lupşei, ţinută în 
Ofenbaia în 28 Maiu 1901.

Vasile Gan m. p. Vasile J in a  m. p.
preşedinte. notariu.

m
Nr. 9417 B.

Aprobat.
S ib iiu , din şedinţa plenară, ţi

nută la 5 Novembre 1901.

Consistoriul archidiecesan.

Nr. 365/1901 Nr. [233] 1 - 3  !
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de capelan 
temporal în comuna bisericeseă gr. or. de clasa 
III. Certegea şi aprobat de Venerabilul Con
sistoriu Archidiecesan la 2 Octobre 1901 Nr. 
8759 B. se escrie concurs cu termin de 30 
zile de la prima publicare în Telegraful Ro
mân.

Emolumentele împreunate cu postul de 
capelau sunt jumătate din cele fasionate la 
cóla B. pentru întregirea venitelor preoţesci 
de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au se tri
mită rugările lor concursuale cu documen
tele recerute de legile bisericesci în vigóre 
în terminul cuvenit la oficiul protopresbiteral 
gr. or. al Câmpenilor.

C â m p e n i ,  30 Octobre 1901.
Oficiul‘protopresbiteral gr. or. al Câm

penilor în conţelegere cu comitetul parochial.
Komul Furdui

protopop

La X d b r a r la  T ip o g r a f ie i  
Archidiecesan« se află de vânzare:
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1*50
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B rd b o re sc u ........................... ........  1 •__77
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

Povestij
pentru anul prim şcolar. 

Lecţiuni după dreptele formale
de

Dr. Petru Şpan.
Se póte procura eu preţul de 1 COróná

dela

Librăria Tipografiei arcMdiecesane.

Capital de zestre
pot asigura şi părinţii cei mai seraci pentru fetele 
lor. Cu desluşiri mai detailate servesce prompt re- 
presentanţa primei reuniuni de înzestrare de fete 

în Sibiiu, Wolfgasse Nr. 6.

Se caută representanţi din cercurile mai bune ale 
societăţii în tóté comunele din Transilvania. Domni 
căsătoriţi, cari vreau se-şi câştige un frumos venit la
teral pe lângă puţină muncă, se se adreseze cu ofertele 
lor sub „Direcţiune Nr. 1“ la administraţia acestei foi.
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ICÚNG SFIITE
p ic t u r ă  d e  m â n ă  î n  o le u ,  p e  p ân ză , p e  le m n  s e u  pe 
tin ic h e a , ţin e , a lu m in iu m  e t c .  î n  o r i - ş i - c a r e  m ă r im e  

p e  l â n g ă  p re ţu r i le  cele m ai m o d e ra te  o f e r e :

Librăria Tipografiei archidiecesane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

IV .
Archangelul Mihail 

„ Gavriil
Apostol ori-care 
Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Ilie Prorocul 
loan în pustie 
Sfântul Nicolae 

„ Simeon 
„ Andreiu 

Evangelistul loan 
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zacharia 
Apostolul lacob 

» Filip •

I.
Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
Naşterea Domnului lisus Christos
Fuga la Egipet
lisus în biserică de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea lui Lazar
Schimbarea la faţă
Răstignirea lui lisus Christos
Punerea în mormânt
învierea Domnului
înălţarea — Floriile
Tăerea împrejur
Nascerea Maicei Domnului
Pogorîrea Duchului sfânt
Nascerea sftului loan Botezătorul
Grigorie, Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf. loan Botezăt.

II.
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
Ilie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P. Grigorie teologul 
Sf. Vasilie

III.
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru călare 
Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Archanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

Grupa I. Grupa II. Grupa III. ş l  Icóne diu Grupa IV.

Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm.

39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

fórte tine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40-60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 33-60 42-— 56-— O f Cor. fórte fine.

tine . . „ 26-60 29-40 46-20 50-— 72-50 23-10 25-90 40-60 4 9 -- 65-80 20-30 23-10 35-— 43-40 60-20 18-20 21-— 30-80 39 20 56-— „ fine.

simple . 14-— 16-10 18-20 26-20 30-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14-— 21-70 29-40 9-80 10-50 11-40 19-60 26-60 „ simple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icóne pictate pe pânză. — Icóne pictate pe lemn costă cu 10%, ear’ pe tiniche 
cu 15% mai mult decât pe pânză; pe aluminiu şi ţine vor costa cu preţul metalului întrebuinţat mai mult.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru prapori din ori-şi-ce fel de materii şi de ori-şi-ce colóre pe lângă condiţiile cele mai favorabile.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian, Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


